
egy-egy oldal lángra lobbanhat. In-
kább legyen száraz a humor, mint 
nedves, mert sohasem tudhatjuk, 
hogy hol, mikor és hogyan csur-
gatunk. Mert csurgatunk, és csur-
gatás közben szüljük meg a nagy 
gondolatokat, amelyek végkövetkez-
tetése: Nevetni Tilos! Nevetni b űn! 

Zárszó: 
Hornyik Miklós társszerzője a 

könyvnek, hiszen egy helyütt meg-
említi, hogy „MINDEN JOG FENN- 

TARTVA. A SZERZŐK FENNTART-
JÁK A MEGFILMESÍTÉS JOGÁT 
IS!" Ez ugyebár poén a javából. 
Ha azonban én lennék az az egy-
személyes önigazgató, akinek a ja-
vaslatára mindenki rászavaz, akkor 
a kötet anyagából tévékollázst szer-
kesztenének, sőt — a kötetet szín-
padra vinném. 

Ehhez azonban éppen az kell, 
ami nincs. Humorérzékkel megál-
dott önigazgató. 

SZÜSZNER ZOLTÁN 

REKVIEM 

ALEKSANDAR TIŠMA: Blahm könyve 
Európa, Budapest, 1977. 

A Vojvoda Šupljikac téri galago-
nyafák új szelek csendjében haj-
ladoznak. 

Blahm bolygó hollandi, élő  me-
mentó a hullámzó újvidéki tömeg-
ben. Minden utcasarkon felbukkan 
a múlt, a vidám parki görbetükör 
kacagtató torz formái valódi köny-
nyeket csalnak Blahm szemébe. 

„Nem csalás, nem ámítás" — 
„Cserebere fogadom"-játék: szín-
hely a cégtáblák mögött 1941-1945. 
Groteszk találgatás: a zsidó céh-
mesterek, családok melyik kapualj-
ból indultak utolsó útjukra. 

Blahm keres, azonosít, felismer. 
Néma emlékezője, résztvevője az 
emberiség legsötétebb korszaká-
nak. Nem hős áldozat. Mózes gyer-
meke, aki mesterének tanait csak 
lélekben őrzi, tenni, cselekedni 
semmit sem tud társaiért. Hazát-
lan, hajótörött, aki a német anya-
hajó zátonyra futásának szemta-
núja. 

Élete óriási bog — a csomók 
családjának, szerelmének, sorsának 
végeredményei. Moralitása infanti-
lis mind magánéletében, mind a kö-
zéletben. Cél nélkül ődöng az ese-
mények között, léte legalább olyan 
értelmetlen, mint az a kor, amely-
ben él. 

A háború utáni rehabilitáció, 
amely zsírosodni engedné, önbün-
tetésként . elmarad. Igaz, hogy egy 
fejhosszal kiemelkedik társai közül, 
de csak azzal, hogy életben ma-
radt. Utolsó menedéke a zsinagóga 
egyik padsora. A zene mágikus b űv-
körébe beleolvad, de agya gondo-
latokba bonyolódik, a mágiumi va-
rázs szétfolyik, a zenekari összjá-
ték meglazul, felszínessé válik sze-
mében. Mózes kőtáblái az oltár fö-
lött a véletlen függvényei, csonka 
remény, a pusztulás valódiságának 
hitelesítői. Mózes törvénye íratlan-
ná vált. 

Blahm egy lezárult, borzalmas 
történelmi szakasz maradványa-
ként tisztulásra csak úgy képes, 
hogy a következő  háború kezdő  ak-
kordjaként végigéli saját halálát. 
Így talál felmentésre — mások bű-
neiért — önmaga és mindnyájunk 
előtt. 

A regény témája esetleg közhely-
nek is tűnhetne, de stílusa, aktu-
alitása, friss, könnyed, erőltetéstől 
mentes szerkezeti felépítése, válto-
zatos érzelmi skálája a legjobb re-
gények ranglistájára emeli. . 
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